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*1/ג מס' פרוטוקול !

ביום שהתקיימה­. והתרבות החינוך* ועדת מישיבת
. 11, 10 בסעה , 14*1, 1958 ­ תסי'יח בסבת כיב , נ' /

1
נובחים^ י

, היו"ר ­ פרםי^ן ס% ; הוועדה חברי
ואריחי ז , פ ""

יהודה ח*
כפרי , ס

מגו­רי­כהן , ח
צברי , ר

קליבנוב , י
, זיאל­נאדר 9 , א

החינוך במשרד הכללי המנהל ­ אביריי מ# 11£12£ם*­
, והתרבות

: נארין ים< נ הספר יי 2 נצי

, הלאומית הםפריה <­ אפקס­יין , ס
הספרנים* ארגון מזכיר ­ ברקאי מר

בתל­אביב., העירונית הםפריה ­ ליף , א
ארגון םזכ*רות חבר ­ סוג*'י , ס

, הסקרנים

,. בארן הספרניס נגיגי של משלחת קבלת , א : סדרי­היום
, שונות , ב ­

הישיבה^ את פותחת ; פרסיץ , ס היו"י

חבר­ , החדס חברנו את לברך לי הרסז
ולאחל תלמ*י, , א חברת­­הכננות של במקומה הנכנס , יהודה , ח הכנםת

, חשובה תהיה ועדתנו לעבודת *תרומתו לו

הספריות מצב על סקירה עתה נסמע אנו
, במדינה

ן
ן
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. ז . ש ­ 2 ­ והתרבות החינוך ועדת 1
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הספרנים נציגי של משלחת קבלת ;
ארץ4 ב

ליזר באר­ן הכ­פרנים ארגון 0נת הסנה בםפסםבר £י_ברקא^
משלחתנו עמ זו בפגישה , והתרבות החינוך )

באותו המטרד* קל הכללי והמזכיר אבידור דוקטור , השר המסרד מסעם השתתפו |
ה*תה העיקרית סענתנו הכפריות* בעיית על והרגיבו תזכיר הגשנו מעמד !

תביי*וגנו את ?ק לח היא כאן שליחותנו מסרת , ספריות חוק בחקיקת לצורך ביחכ ■
זה* חוק לחקיקת בקשר

, עממיות ספריות לגבי רק הדיבור את נייחד אנו * ; סונמ* ס*
ידוע בוודאי עממיות בספריות הגדול המחסור

כי ,. מסויימ פראדוכס ישנו כאן בזה* אתכם להעסיק צורך ואין לכולכם
יש זאת ובכל ; בעולם ביותר מהגבוהים הוא בארץ לגולגולת הספרים מספר

ממחכור כובלים עירוניות לספריות הזקוקים ואלה , עירוניות בספריות מחכיר
ז7י>

מכפר שישנן בעובדה בעיקרי , נעוץ זה מחסור
מבחינת אבל . לגולגולת הספר לגבי המאזניים כף את המכריעות ספריות
. כהוגן מאורגנות ואינן מעסות הספריות , גרוע הוא המצב העממיות הספריות

לכל וידוע ברור הוא התושבים חוגי לכל עממית בספריה ספר בהשגת הקשיים
, בכלל והכפר הספריות למעגל מחוץ נשארים גדולים המונים . לענין :ור סק מי

, התושבים חוגי לבל מתכוון אני הרי , גדולים המונים : אומר אני באגור
אבל בבית* מדעית ספריה להם שיש או , בבית מפרים לו שיש קסן חוג ישנו

עממית נם*ריה זה מחסור , המדרגה בשפל היא להמונים שנועדה הספריה
להעלות מעונינים ושאנו מ*גרימ להם שנקרא תושבים סוג באותו בעיקר פוגע

התרבותית* רמתם את

קונסטיטוציונית בדרך אלא לתקן אין זה מחסור
כמעט קיימים כאלה חוקים , ספריות לקיים בדבר הנוגעים כל את המחייבת

למיפריות מיוחד מדור הקמת אחריו לגרור צריך כזה חוק תרבותית* מדינה בכל
החוק* קיום על ותעמוד שתשגיח הזרוע שיהיה והתרבות החינוך במשרד

קיימת,, תהיה רק לא שהספריה כך על ממונה מסויים מוסד יהיה כזה באופן
כהוגן* מאורגנת תהיה אלא

היחידי התרבותי האמצעי אולי היא הס*ריה
כל להם יאין ובבית היסודי בית­ה£0ר את העוזבים הנערים לאותם לעזור היכול

ולהדריכם* אותם לקלוט המפריח יב1ילה , תרבותית סביבה

בשניכם אביא אבל , בדברי להאריך רוצה אינני
זהו כי , לי נדמה , עירונית ס'פריה אין הבירה בירושלים : מתמיה דבר
ספריה ישנה , עממית עידונית ספריה אין שבבירתו בעולם היחידי המקום

הבירה* צרכי את מלספק רחוקה היא אבל , ה*ועלים מועצת ליד אחת

ארגון אל ,, אלינו פנו הדרומית מקוריאה
באיזו מוכיח זה דבר שלנו* הספריות חוק את וביקשו , שלנו הספרנים

אלינו דווקא פנו שהם הוא והמעניין , כזה חוק לנו יש כי , להם ברור מידה
לספריה פנה אלה בימים היחידי* המקרה זה ואין מערביות* למדינות ולא

הקייס החוק מהו אותנו ושאל הספריות חוקי על 90ר המחבר אדם הלאומית
*דיכ? כתב לכך נוסף ; ספריות חוק לנו שיש לו ברור היה , כלומר , אצלנו
ספריות* חוק לנו שאין מתפלא והוא בארץ הספריות מצב על טפר אחד

שלנו* ל*רםטיז'ח גם מזיק זה דבר כי , ברור

: והי* פורמאלית סענה כאן ישנה כי ל>, ידוע
בין הוא ציבורית בספריה הנמצא סקר כי , להשיב עלי כך על , תקציב אין

3/. . .
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נציגי סל משלחת קבלת
בארץ* הס'םרניס

. יי ■ י ; נם* יזו * ש
לקרוא יכולים איק 50 ההמונים* בקרב תרבות להפצת ביותר הזולים האמצעים

הפרוכח האדמיניסטראציה כל את ניקח אם גם , בטחת הוא אסר עד אחד ספר
תרבות* להפצת ביותר הזול האמצעי הציבורית בספריה הספר נשאר בכך

אך גדל^ התרבותי הענין כי , הדבר נכון : י
אלזמת , אשמתנו זוהי'­גמ אולי , המדינה הקמת מאז המקריח הוזנחה מקוס­םה
*זאחר~ואנו עתה אולם/ , למדי ותקיפים למדי פעילים היינו סלא הספרנים
מן , האוכלוסיה סל השלישי במליון להתחיל ועומדים העשור לשנת מתקרביב

הספריות* חוק חקיקת תחיש כנסת/ ועדת באמצעות ואנו , קהכנסת הראוי
מפני הסיעות בקרב דעות חילוקי כל >היו לא זה בענין כי , אנו משוכנעים

להבאת תמיכתכמ את מבקשים אנו , לכן , כזה גחויק צורך שיס מודים שהכל
לכנסת* כזה חוק

ני ולומר,, שונמי מר אחרי למלא רוצח אני ; ליןף . א
מספלימ ואנד הכל לדעת מאד חשוב הספריות חוק

הנחנו , הדבר הגיע לא הרעיון הנשמת לכלל אבל , הספרנים בקרב זו בבעיה
על­ , נגנזה מה שוט על יודע ואינני הצעה והתרבות החינוך משרד שולחן על
יכול אמנם רע* בכי הוא העממיות הציבוריות הספריות מצב כל­פנים

העירונית הט'םריה אין בתל­אביב גם אבל בתל­אביב* המצב לגבי לדון אני
מניעים כך­שאיננו על כבר מדבר ואינני , אליה הפונים התושבים כל את מספקת

תושביס 0X380/0מונהכ­ תל­אביב העיר לחפשם* שעלינו התושבים אותט לכל
אחרות* לארצות בהשוואה נמוך אחוז זהו מהמ* 10# מקיפים בקושי ואנו

סבתל­אביב בחשבון להביא י0 , לכך נוסף
והעיתונאים הסטודנטים אזי העתונים* והוצאות הכפרים הוצאות מרבית מרוכזות

יכולים אינם האחרים אבל מסמרים* את משיגי© ממילא­ היו ודומיהם
, לספריה להגיע

באמצעים בשכונות קסנות ספריות הקימונו
שאין בתל­אביב ורחבים גדולים אזורים עדיין ישנם אולם/ ביותר* דלים

מפניי­ ניידת ספריה הקמת על­ידי זו בעיה ל'פתור חושבים אבו ספריות* בהן
, רבות בהוצאות כרוך והדבר מקום­םפריות בכל להקים יכולים שאיננו

, לספריות ל*י 140, 000 של סכום ישנו ל ל" ל­45/000/000 ה&גיע העירית גתקצי3
לאחר ., הקיץ בעונת הקוראים* את כלל משיגים אין שכיום בתנאים וזאתי^

עלינו , דלתותינו על מתדפקים הקוראים כאשר , הקיץ חופשת של שבועות 8­3
לשמור המשתדלים כאלה ויש תור", מדדנב ועדיין , בהקדם מספריה את לסגור
המגביל בארץ ציבורי שירות אין , כלומר המחרת* יום בשביל התור על

אחרים* במקומות מאסר יותר סוב בתל­אביב סהסצב לאחר וזאת/ , כמונו עצמו
אין *בל בית­פבזנד* של שירות שם יש יותר* גרוע המצב למשל/ .פה/ בחי

■ עיורונית* ספריה שם

נסגרוו* בתי­הס'פר ספריות מרבית , לכם כידוע
רואה אני לספריה* ונזקק פנוי סהילד כשעה דייק* ­ הלימודים בחופשות

בית­ספד המסיימים הילדים .אותם בל סל באוניברסיטה העממית הםפריה את
נקלטים זה מסוג ילדים של קםן אחוז רק , ומלאכה מקצוע ללימוד ועברו עממי

לספריה מגיע ­ וחלק ספרימ לעצמו רוכס םהמ חלק הציבורית* בספריה
ח1גות עליו הפרסיות­מעילות הספריות כי , מנוצל למעשה הוא שבה פרטית

בפתח­ , תל­א3יב של מזה טוב ,איבנו ברמת­גן המצב למדי* גבוהות שהן תשלום
. מזה גרוע ­ ובנתניה מזה גרוע ­ תקוה
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נציגי סל :לחת מל קבלת
בארץ* הכיפרניס

ל'יף* א*
והתרב1ת החינוך במשר* שהתקיימה בפגישה

שםכוק כדי 'י ל" 304/100 סל סך ו יקציב 1958/9 הכספים לשנת כ* , הצענו
כלומדי , לנפש פרוסה 150 סל תחשיב לפי בספריות כתמיכה יסמס זה

הכספים את תחלק אקר , ועדה שתוקים הצענו כן , תושבימ 2, ,סי00י ל­000,
והן .ימות קי .ילת םפר לסיפוח הן יינתנו­ אלה סכומיים , .ים השונ במקומות

הקגגה וםבקס תל­אביג .עיריית ל פוגה אני אם כל , חדשות טטריות לפתיחת
לכך, לספריות* סכומים מקציבה אינה כלל חיפה י שעיריית לי אומרים
קבעו ויימרת םכ בארצות זה* בענין מודוס שהוא איזה שיהיה צורך יש

באנגליה!, , במקום הסיפריח לצרכי מוקדש מסלם שהתושב סה*טים . מפויים שאחוזי
מצב , הציבוריות הםפריןןת החזקת לצרכי מיוחדים מטיס קבעו , למשל

ידרוש זה מןנב לכן* , בראשיתו החינוך מצב שהיה כפי הוא כיום הספריות
מכן* לאחר רק נראה מידותיהן שאת מאד גדולות השקעות

הנוכחי במצבן כי , והדעת על להעלות אין
הכרוכה המעמסה כל את עליהן להסיל יהיה אפשר המקומיות הרשויות של

להקיס מוכנה תהיה חיפה כמו שעיר לעצמי מתאר אינני כפריות* בהחזקת
בתל­ העירונית לספריה אם כי ,̂ בשכונות וסניפים עירונית מפריה
מר את לשכנע הצליח לוי היינריך שמר משום זה הרי , אחד בית י'­ אביב

בתל­ אנו שהקימונו מסניפים כל , אגב . זו למסרה ביתו את שיתן גלוסקין
, במתנה שקיבלנו בדירות או שכורות בדירות נמצאים אביב

משאילה העיריה שאם אחד דבר לזכור יש כאן
, בית לאותו הנ3נ0 הראשון הספר זהו הרי , למשל שלם,, בכפר לילד ספר
ובהקמת והתרבות החינוך משרד בעזרת צורך יש שכאן חושב אני כך משום

, הראשונות בשנים זה בשטח הפעילות על .פיקוח לסם במשרד מיוחד אגף

המו"לים ויחס לאור היוצאים לספרים אסר
עי­הםו"לים חובה םםוטס נהנות אינן הציבוריות הספריות ­י ולציבור לספריות

גם אבל , פלא בכסף נרכשים רהספרים לחוק 1^התאם להן להמציא צריכים
האילוסטראציות הירודה", הכריכה עקב המשובחים מן אינם הנרכשים הכפרים
למו"ליס שתייעץ מייעצת ועדה להקים יס לכן!, , והשגיאות הטעם חכרות
הצבעים ל9*י טעמו *ת ולספח הצעיר הקורא של הטוב הטעם את לשפר כיצד

איננו כי , אמר והוא ספר 30 מהולל יהודי ם3רן בפני ;תי הצ , והציורים
ובליקר*. כזה,, סע© בחוסר ספרים ישראל במדינת לפרסם אפשר כיצד להבין יכול
, , ביאליק בהוצאת היוצאים המדע כפרי לעומת

יס אבל , המו"לים עם בכך דנו אמנם הספרנים
­ כך* על שתעמוד עליונה ברשות צורך

ההסתדרות ­ בארז ההסתדרות לספריות אשר
הארץ בחלקי שונות בצורות ספריות סל מאד וחשובה גדולה רשת הקימה

ג­ , אולם , ההסתדרות של הפועל הוועד של לתרבות המרכז ליד , השונים
קיימות אינן ששם בארץ רביז8 מקומות ישנס כי , הדעת או* מניח אינו מצבן

צורך יהיה , הספריות לענין י/מיכה ותינתן במידה לכןי, , אלו ספריות
כן ;ן לו הדרושים והספרים בית­כנםת שמקימים כפי צורה באותה לספחן

המוקם1!, בית­העמ ליד ם*ריה מיד יקימו

ונתניה רמת­גן , כמו מקדמיות,, רשויות ישנן
תל­אביב עיריית של הכספיים ובוועדת החיכוך במחלקת , קריאה דמי הגובות

בשכונות ילדים ישנם אולםי, , פקדונלת גביית בדבר החלטה להעביר הצלחנו
ואס רבים בילדים מטופלת שהמשפחה מפני לספריה נרשמים שאינם העוני

­ / כ*קדוןי,­ י ל" 15 .לשלם המשפחה אב על , לססריה להרשם שצריכים ילדים 5 ישנם
, לספריה הילדים את לרשום יכול אינו כך משוח

5/. . .
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נצ'יגי סל משלחת קבלת
בארץ* הט'פרנ'ים

ל^ף* ­. א
מעונינת תהיה והתרבות החינוך ועדת אם

נמצא הת1י0בים מרסס כי ; לציין עלי בכתב* חוטר גמ לכם להמציא נוכל
פ* ­ משגיח הספרן ואם , סוב ר י­111 הרבה הוא והרישום סו­בה רמה על עתה

ח*רה ולקבל המסריח על להשתלט יכול הוא ­ ל­­21יוס רק ניתן הםסר
עזרה בכך רואה אני הרי לםפריהי, נזק שייגרם ו­נניח* 'ים* סר הס את

כל את שיצדיק כדי גדול אינו האבדות אחוז אילבי, סר*י>אל*נ*
, והחזרתו הפקד.ו.ן בקבלת הכרוכח האדמיניסטראציה

.

מדינות ישנן הרי ­ ל*קלון אסר ץ*: א י­פרק ס
ספרים ומשאילות מסים הגובות תרבותיות
, דורש לכל הספר את להביא' עלינו כי , בחשבון להביא יש ©קדון* ללא

רק~ לא יקבע לכנסת יובא אס הספריות חוק
הססריהי, את להחזיק עליה כי תדעי, והעיריח במקומ מסודרת ספריה שתהיה

מינימאלית משכלה בעל להיות צריך שהוא ספרן עלול, סיקוח גם יהיו? אלא
, ספרן להיות יכול אינו בגרות תעודת לו סאין ארס למשל> , ממויימת

. גבוחה הסכלה בעל הוא בכיר ספרן

הייתה פעם כי , הוועדה לחברי להזכיר עלי : ונסי ש , ס
ועדה , העברי הספר מצב לחקירת ועדה קיימת

, בהקדם םסריות חוק לחוקק היתה סהצעותיה אחת אשר הצעותי, הציעה זו
, נגנזה זו והצעה שנים מספר כבר עברו בינתיים

שיש דבר זה אין ­ הערבון לענין אשר
תנאי לסי הדברים את לקבוע לפפרן זאת להשאיר יש אלא לחוקי, להכניסו

, המקום

אם הוועדה חברי כל בשם שאדבר חושבת אני : 0ד0יןן , ש היו"ר
אינפורמאציה לשמוע רוצים היינו כי אוסרי,

מהי ישראל? במדינת קיימות עירוניות­ציבוריות ספריות כמה ; גוס*ת
בתי­הסיסר? ספריות גס כלולות שלכם הספריות במספר האם ציבורית? םקריה

קיימות? פרסיות ססריות כמה

,, אלינו הכאה הגדולה בעליה הוא המדובר , אמנם
, העבריונ לספה נזקקים אינם הללו מהאנשים יביס ולגוי, א

19 לצייןי, עלי ניידת בספריה המדובר כאשר
בפני המלצתי את מבקשים והם בנגב נקודות משתי שעבר בשבוע אלי פנו

. הניידות מהספריות לחנות יוכלו טהם כלי והצרפתית האמריקנית השגרירות
. שלחן

בשכונות ותנאיה ה0פריה סידרי כ* , ברור
והעברת הלשון לידיעת ועד מכאן אולםי^ , הקריאה תאבון את לןיורר יכולים
הדרן­ ­ םפר ללא לחיות יוכלו שלא לדמה הגדול התרבותי מפיגו^ם האנשים

שחם* כמווו ים ,דבר ול את לראות *לינו לכך, סאד# רחוקה

הנוער? קורא מה . : לשאול חפצה הייתי כן . ■
הזדמנות לי היתה כי , זח בענין אתס מנםיונכם לשמוע רוצים היינו

לספר נזקקים שלנו הילדים את שם וראיתי השגרירויות אחת סל בס*ריה לבקר
גם יסבו שהוא בסעה באנגלית הספר את האיים קו הם מדוע לשאלתי . אנגל*

6/. . .
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נציגי סל משלחת קבלת
בארץ* הכסרנים

מפני מ6ויים בשטח להצטמצם עלינו , לדעתי : ♦^קליבנוב
~ הסאלוה כל על תשובה לקבל יהיה מאד שקשה
הטקרבי^י ארגון מהו ! מעשיות שאלות מספר .ציג לה לעצמי ארסה , אחת בישיבה
­'.". סיס ארגון או מצומצם", מקצועי ארגון זהו האם קיים? הוא שנימ כמה
באר7 הספרנים כל את מקיפים אתמ האס אחרים? ותפקידים אחרות מסרות 1ם

י :לם הב הספרנים את גס מקיפים אתם האס , כלומר הציבוריות? הספריות כל סל
מקיבףצי­נ.■". הבאיס כאלה גם או קיימותי, מא*ףדגנות ספריות בהם שיש ממקומות

כמו* ,̂ נרחבות כפריות סיס המקומות באותם ­ עובדים ומושבי קב1צות
ובאיזו סלכמי, לאיגוד שייכים ההם הספרנים גם האם ובגבע? בכנרת

צורה?

לספרני­ו בית­­הט*ר עם עומדים אתס קשר באיזה
מפירסום­­1 ? בירושלים האוניברסיטה ליד שנים שלוש או שנתיים זה המתקיים
תלמידיה מספר אשר ,. זו מחלקה מאד מחשיבה היא ­כי , מסתבר האוניברסיטה
יותר אפילו מרדבים/ בכספים זו במחלקה עולה תלמיד כל אבל . קטן הוא

? ביניכט הפעולה שיתוף מה , הרוח במדעי תלמיד מאשר

ולמה הספריות בחוק להשיג רוציני אתס מה
בארצות הקיים זה מעין חוק על לקרוא לי יצא טרם מתכוונים? אתס

ק3ירו*נ­:< ריזות כל לחייב צריך הוא האם ? כזה בחוק להיות צריך מה , אחרו*
סקל­!? לראות אפשר אם מבקש הייתי מידה? ובאיזו ציבורית", ספריה להחזיק

לועזיות בספות מפריס 2­3 על להמליץ­ אתמ תוכלו אולי , זה עבין על
הספריות* חוק על המדברים

מבחינת הציבוריות הם*ריות זויקף מהו ; ירזיאל­נאור א*
וסיב הגילים , הקוראים , הספרים מספר "*

קיימות או , ממויים ספרים סוג לקראת מסויימת נהירה ישנה האס הספרים?
? זו העד>פח מתבטאת במה ? משנהו פני על אחד ספרים סוג סל מםויייסת העד*ןו

המבוגרים הקוראים קהל לגבי הספרנים
סמינריונית? עבודה כתיבת סל בכיוון משהו נעשה האם ­ בתי­ה^פר וילדי

פרקים בו שחסרים מסרם אותו לקרוא מבלי ויחזירוהו ספר יקחו שלא כדי
שיחווחנ לקיים לספרנים אפשרות ישנה האם אחרות* סיבות בגלל או לפעמים,,

שהיא? כל הכוונה ניתנת האם הנוער? עם , ובעיקר הקוראים", עם

באי*ף ­ העברית הספה ידיעת לבעיית אסר
ברצותו המתקדם החדק העולה את לשרת היכולים יותר קלים מפרים ישנם מידה

שבא הקורא עמ להדבד אפשרות ישנה מידה באיזו הספח? יריעת את להסיג
? הללו בשאלות פעולה שיתוף שהוא איזה קיים האם לספריה?

בבית­הספ­­ הנעזרים פרסיים ספרנים ישנם האס
המסיליס הפרסיים הספרנים לגבי דברים שהם א*זח ישנם האם לספרנות?

ססולימ­י, פרגסח סל מכשיר רק אינה שחםפריח להזכיר כדי ? מסויימיס חובות
, ממדיים תרבותי מכשיר אלא

קיימים הן , בלרוסלים המצב על תמהתי
'. מוצל­. אינם הללו הגורמים כל האם , אחרות וספריות הלאומי בית­ה§פר כאן

בית­הספר מידה בנאיזו מידה? ובאיזו עירונית/ ספריה צורך/הקמת מכלל
בס'פריה םפריק לקבל אפשרות ישנה האם ? הרחב החוג את משרת הלאומי

ה7אזמיוו?

כיצד , לתרבות המרכז שליד הספרייה היקף מה
קשורה? היא מה ועם קשורה היא מי עם פועלת? היא
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נציגי סל משלחת קבלת
בארן* הספרנים

בריכוך ציבוריות ספריות קיימות מידה גא*זו זואר*ץ*1 , פ
שדרות/ כמו­> , החדשות העולים ובערי עול*מ

? ואהרות אופקים

ווגר­"הכנסת של סאלותיל על לענות רוצה אני : ברקאי סר
הסקרניק ארגון . הארגוני לגד בקשר קליבנוב 4­£_ 
. כינוסים שני כבר קיים הוא , , שנים ס­5 למעלה זה קיים בישראל
או בספריה בקביעות העובד ומעלה שנה 18 בן כל להיות יכול בארגון חבר

. קהיא כל בספרנות או

לגבי דופן יוצאי קצת אנו םסויים במובן
הספרנים שבהם רבים וקגוצות קיבוצים לנו יס : אחרות ארצות

ובקבוצות בקיבוצים הסקרן הסתייגויות} שתי ישנן כאן אזי מתחלפים*
בארגון רס1מח הגיפריה כאילו יוצא , לכן אותר* ממנה שהמקימ אדם כל הוא

יכול האדם כי ה0פרנינ>, בארגון חבר היא ול­קיברץ , כלומר , האדם ולא
, הארגון על להקשות צורך ואין . להתהלך

הספרנים של המכריע הרוב מאורגנים בארגון
הוא היוסב­ראש . עממית או מדעית :0פר>ה ם םפרניס הם אם בין , בארץ
התורניות", הכפריות נציגי המ המזכירות וייחברי הלאומית הםפריה מנהל

, ההסתדרות ופפריות הציבוריות הספריות

ארגונים לגבי שלי שהשוני מקצועי ארגון זהו
מעוניין והוא עבודתו/­ של התרבותי החלק על שם הוא הדגש שאת הוא אחרים
חי­יב קוא מאליו מובן , בארץ הספריה קרן והרמת לפטרן של השכלתו בהרמת

, החבר סל הפרופסיונאלי לצד ולדאוג הדגש את לשים גם

קיים כן. , לספרנים קורכיס בארץ קיימים
ואת הקורסים את מקיים אינו כארגון הארגון אבל לספרנים* בית­הספר

., לספרנים בית­הספר

האם , והיא אחת בשאלה מתלבט הארגון , אולם
יבול מי נקבע שאנו , כלומר ? באנגליה הכפרנים ארגון סל בדרכו ללכת

לדרישות בהתאם מ0ויימת בחינה לעבור ייצסרך ספרן­ כל אזי' ., ספרן להיות
, מהספריות וסוג סוג לכל שונות תהיינה אלו בחיינות ., הספרנים ארגון
עתה מתלבטים אנו , לספרנים ביית­הספר עם קשר כל ללא ייעשה זה דבר

, המדוכה על ושביום י ו זו בבעיה

השכלתם שרמת הספרנים כל מקיף­את הארגון
אף האקדםאייס הסקרנים רוב , כלומר , ביותר הגבוהה הדרגה עד היא

, שלנו בארגון מאורגנים הם

וכולל ה­^40 את עובר הארגון חברי מספר
אינניי , האחרים המקומות וכל העולים ישובי הקבוצות/ , הקיבוצים את

ולפעמים יש כי אצלנוי^ רשומים הס אף בתי­הםפך שםפרני להגיד יכול
למעשה זובל , בהפסקה מפרימ מחליף שיהיה מורה ממנה בית­4הם0ר מנהל

., .. ■ מורה* הוא

עלינו יהיה הרבות השאלות. עקב כי לי^­ נדמה ; שונמי , ס
­. חוק ביצוע על בו ולעמוד תזכיר לכם להגיש

צ­*כופלובקלי**ס לחוק בהתאם , לעצמנו אותו מתארים שאנו כפי בקרוב הספריות
מספר 1לפי הספרנים מספר , העבודה שעות מס*ר , הספרים מספר . שק1בע*ם/ל; ו*ם

מכפ* לפי להיות צריך שלנו הספריות שחוק לעצמנו םתאילים אני . ?ו/ושבים לפ| ה1בר
בירושל.*לפ צורך יש מדוע כאן שנשאלה השאלה על עונה אני וכאן ­ התושבים

9/* , , . ­. . . י­
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נציגי סל משלחת קבלת
, בארץ הספרנים

: שונמי , ש
ימוין כדל ממלאים איננו ביותר המינימאלית הדרישות לפי כי , ציבורית בכפריה

היי­ הר* , הפועלים ספריית שקיימת במידה . התושבים מכלל 10$ סל
נעשה , שנעשה מה וכל , ההסתדרות חברי על כפול מס מהווה למעשה

, הצרכים את מלספק ורחוק הדין מסורת לקנים

היא עממית ספריה איננה הלאומית הי י פר הם
הלאומית הפ'פריר. דלת על תלוי היה ששלט זמנים היו , מדע לאנשי טפריה
היכן מקום היה לא כי אסורה., הכניסה התיכוניים בתי­הםפר שלתלמידי

, חדםטודנסיס את לשרת יש סתחילה וברור אותמ להושיב

הוכיחה זו קרן ­ בית­הנסיא לקרן אסר
אידיאליסטיים* עובדים הם הקרן עובדי ורוב קטנים באמצעים להעסות ניתן םה

עדיין היא העממית הפפריה הר* לעובדיםי, לסלמ עלינו יהיה אמ גם , אולם
ביותר* הזול התרבותי האמצעי

אכר עברים םפרניט בתורת כי , ברור
ל­בד כופים­ שאין הוא והעקרון אולמים . ובעברית ות התרב בהפצת מעוניניס

הרי עדינהי, השפעה מאשר יותר כאן שיש *רגיש שהוא ברגע כי , הקורא על
הלז'פעה ישנה גמור* חופש יש זה בענין לכן~, , לספריה יבוא לא הוא

את מקבלים הם בספריה בה# להרגיש צריך הקורא אין אבל מםויימתי,
לועזית הקוראים האנסים שגם ורצוי סוב כך משום ., הספר לאהבת ההשפעה

. הקוראים עם מגע לפחות לנו יש אזי , לספריה יבואו

מתרכזים כה שאנו :זגיאה ל שזוהי הדבר הוא ודאי
הידועות בספות והציונות היהדות בנושאי מספלימ ואיננו העברית בשפה

יקרא שהוא עלי1 להשפיע נובל בידינו כבר נמצא שהקורא לאחר כי , להק
החוק כי לעצמיי, מתאר אני אבל לחוק* שייך איננו זה ענין , עברית

, זה דבר גם יזכיר

מתכוון הוא ­ לספרנות לגית­הס*ר אשר
הוא התלמידיס מספר , ובראשונה בראש מדעיות לספריות ספרנים להכנת

המדעיות הכפריות צרכי את לספק יכול ואינ1 ­ תלמידים 25 ­ קסן
גדולות , ל­600 מגיע בארץ העממיות הכפריות מכפר , למחצה והמדעיות

מיוחדים קורסים בהקמת הצורך את לספרנות בית­הספר רואה , לכן , וקטנות
שנתיים רק קיים לספרנות בית­­המפר , תלמידים של יותר גדול מם'פר שיקיפו

, מטויימת בהרחבה צורך כאן שיש מוכיח זה דבר , כולם נחטפו ותלמידיו

בעיה איננה זו ­ הקלוקלת לכפרות אשר
נערכו .תרבות* ­. משפחות ולכל העולם לכל נוגעת היא , לנו רק המיוהדת

הספרות כנגד ביותר הטובה שהדרך מסקנה לידי והגיעו וחקירות מחקרים כאן
כה דבר הוא הטוב הסקר השגת אצלנו , אולי" , הטובה הספרות היא הקלוקלת

זןין ,, מכאן , םבוקסט את משיגים אינם לספריה הבאים אלה וגם , קשה
והרוב מאחר ובעיקרי, קלוקלתי, ספרות קורא שהוא על הנוער­ את להאשים

של ענין כאן יש לכך/ נוסף , לספריה כלל בא אינו התושבים של המכריע
חלק מרחיק זה ודבר עמו0 כה הספרן , אולם , הסטרן מצד יפו* סנים סבר

, לספריה קלל >א אינן והוא הקוראים מקהל

סנים מספר לפני _ .>*י0 ­1". י .­י­1*.> , י* *נ'זי
עבינו , שם "ר^ו םה ולראות במעברות לבקר בר­ך^ן מר עם יחד נשלחתי

*ז שם היו , העין בר*ק , למשל , מדכא שם שהמצב םענרות^לרוי­נו במספר
הכל אבל , מימיהם סקר ראו שלא כאלה גם היו , עברית יודעי איס כ­^60
מעניין , ליז"פלל ינולימ אינם והם במקום אין קודס ס'פרי שאפילו התאוננו

10/, ♦ .
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נציג* קל משלחת קבלת
, באר­ן הספרנים

,סונםיג ש
נשתנה מאז אמנם . זמנם את אלה אנשים בילו במה ולראות מחקר לעטות היה

, בהרבה לא אבל המצב* קצת

נותנים מה פרםי­ן חברת­הכנסת סל לשאלותיה אסר ; ל*!ף , א
שנותנים היא התשובה הרי ­ לקרוא לנוער
צריך היה הכרתו מיטב לפי שהספרן סיפר ולא , בספריה קיק לקרוא­מה לו

םטוי"ו למצוא השתדל לוי, אומרים. ? ספריה מקימים שכיצד ספני , לילד לתת
נדיר דבר ,, אולם , .ספרייה להקים יהיה שאפשר כדי , ושם פה כפולים

התקציבים אף רוצים* סהי*נו כפי הממריד, את להרחיב אפשרות לתת הוא
השאלה כזה באופן , קטנימ הם חדשות ספריות להקמת לרשותנו העומדים

, מתעוררת אינה כלל

התחנה ליד , רעוע במצב אחת ספריה לנו יש
, ליד­אליהו עד הםניבה כל את משמשת זו ספריה , בתל­אביב המרכזית

מפר 3000 ישנט הזו המפריה בכל . יל1 5. . מאשר פחות לא מקיפה זו סביבה
בחלק אולסי, ; ספר 6000 רשומיימ באינוונטר אמנם , לקריאה הראויים

בז­>חווד? טל כפו!, , כזה הוא סגנונם הספרים של אחר וחלק דג5יס חםרימ מהם
? 16, 00 ב0עה ביומו יום מדי קורה מה , לקרוא רוצים אינם שהילדים
היום למחרת להגיע מטרה תוך , מ*ר קיבלו שלא *לי ג­100 נשארים

ומלחמה המסמרה סל התערבות סם סיסנה היא והתוצאה התור* את ולתטום
. ספך השנת על

שרכסו כאלה ישנן ­ בתי­הםפר לספריות אסר
יכול איס ואין במקומו אינו אלה מספרים גדול חלק א3ל , חשובימ עזבונות

נותן ואינו מהם להבות ליכול אינו בית­הס0ר כי אלתי, מעזבונות להנות
בית­הםפד סל רצונו על להשתלט סתוכל יד אין כאן , הרחב לציבור להבות

, כרכושו הספרים את להחזיק

ההפסקה את המקדישים עממיים בתי­ספר ישנם כן
לחלק עליו , זה עבור מסוייס תשלום מקבל והגזרה ספרים להחלפת הגדולה
אם לשאול מבלי , תוקפנית בצורה זאת עושה הוא , הילדים בין ספר 50

לא* או הספר את קרא הילד

.­ לספר ביותר הנזקקים שאלה הגיחוך שיא אולמי,
הילד את לרשום אפשרות אין ~* לב1ער 8 ומהן ספריות 14 'ישבן ובתל­אביב

מנוצלת בלתי נשארת בית­הספר וספריית ודקיץי בעונת בל­פריה
כפרים קיבלו הילדים או ספריסי, סרכשו השכבות וא1תן קריאה,* לצרכי

והכפריה מתאימים אינם הספרים ב­60$ הדי , לבר­מצווה כמתנות
, הילד את מנצלת הפרטית

יתר ל'ועזיות* הן ות .הפרסי . ות מהספרי 85$
עונתיות*, ספריות הן ­ ו­1## מתחסלות מהספריות 5$ : מתחלקים 15$
ובזה , ספר אתו מביא והילד משומשים ספרים הרוכשות ספריות למשלי,

הפרשה­, מסתיימת

הסידור בסירות שנתעורר הבעיות לכל אשר
י הר וסביון , אליהן להגיע שרוצים והמסקנות וברדיו

הרוקם ומתקבל מ0ויימות תשובות לקבל ורצו דילטנטית בצורה נעשה שהדבר
ישנו אותס* ויקראו ספרים תנו אדרבהי, , עברית ספרות קוראים שאין

בלבד ומתגנדר בוקס" ה"פוקס את הקורא התיכוניים בתי­הםפר נוער
שכלל כאלה יש , מגיע אינו עברית קריאה לכלל כי , ברור אך ; זו בקריאה

סופרים*. מחליפים ההורים שבהשפעת כאלה יש , קריאה לכלל מגיעים אינם

11/. . .
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נציג* סל משלחו! קבלת
. בארץ הספרנים

, : ליד . א
' הדרכה הילד* עס אישי במגע לבוא ל90רן טכנית אפשרות אין כיום אולמי,
לכך* להתמסר אפשרות כל אין כי , ציבורית ספריה בשום קיימת אמית*/אינה

,; מתאימיס בלתי ספרים יקבלו לא רך בגיל שילדים השגחה רק קיימת

י ­ גישה לילד ניתנה לו ; אחרת בעיה קיימת ­
אך, היצר* את לגרות היה אפשר לו , כלומר , בחם לדפדף ואפשרות לספרים
אינו אלה דברים שינוי , לספרים גישה ואין מחכום הספרן ­מהווה , למעקה

להשתמש כיצד התלמידים את להכין יש החוק את שנכין ובסרם , פשוט כה
. בספרים

רצינל לא אבל , משווע הוא בספרים המחסור
ראויות שאינן מהתושבים מתנות לקבל מתחילים שאז מפני ברבים כך להודיע­על

גדולות בהוצאות כרוכים ומיונם קיטלוגם , המפרים החזקת כי לשימושי,
ממלאים כזה באופן אבל , הדרושים הטפרים רכישת על העולות

ים ר פ נ.' תרפ"ט שיסנס מתברר אחר­כך הופכין* להן שאין באבנים הספרית את
שאחרת וסביון , בלבד העברי בם*ר להסתפק ואי­אפקר מתאימים שאינם

שהקוראיס הרווחנו אזי , מהםפריח ספרים של רחבות רשימות להוציא עלינו יהיה
תושביס מאד הרבה ישנם כי לדעתי, עליכם . ספר'ים מקבלים אינם לועזית

או םפריהי, קם היתה שלא מארץ שבאו מפני אם בספריה מימ?!ם ביקרו 7זלא
, לה נזקקו שלא

קיבלתם כבר ­ לספרנים לבית­הספר אשר
נמצאות הציבוריות הספריות כי , לציין עלי , אולם לכך* בקשר תשובה

רק , בהן לעבוד הספרנים מצד בולט רצון וחוסר , סרנים בם חמדר במחסור
דרגת ירודי, העבודה שכר כי , בהן לעבוד נכונים קשיש בגיל אנשים

הציבוריות הספריות שרוב מפני קשים העבודה ותנאי !וכה נ_ המשכורת
;­ נסלחים הציבוריות בספריות לעבודה המועמדים רוב , הערב בשעות פתוחות

ולמרות , וגלמנסארית מתאימה הכשרה להם אין ; העבודה לטכות על~ירי
בעיות יהוו ובעתיד המקומיות הרשויות של יקןבועים לעובדים הופכים הם זאת
בעתיד", יעשה לא ואף דבר עשה לא לספרנים ובית­הספר , חמורות סוציאליות

, מקצועיים לתפקידים נועדו הללו הספרנים רוב כי

ן ו ירויזלים'­מכ וב בתל­אביב קיים , לכם כידוע
למשלי , התושבים בהדרכת לעסוק לפרברים אותם שלחנו , נוער למדריכי

לעסוו יכיל , לספריה שיבואו תושביס להשיג יכול שאני במידה הרי , העתיקה ביפו
­ המקום מבני הוא אבל , מספיקה השכלה לו שאין אף­על­פ* , מדריך אותו זאת

המכון את שגמרו לאחר , אלה מדריכים , לספריה תועלת יותר הרבה יביא הוא
לפי לשכונות* עוברים ואחר"כך גדולה בספריה שנה חצי עובדים למדריכים

תל­אביב סל הצרכים היקף לפי כי , ברור אבל כאלה* מדריכים 5 לנו יש שעה
לשכונות בעיקר", , ספרנים לחינוך לדאוג צורך שיהיה כמובן , כלום לא הם

, זה מסוג לכוחות דווקא ביותר הנזקקות שהן
*

בכתב", לכם להמציא נשתדל ­ הדברים ליתר אשר

על לוועדה המשלחת בשם להודות רוצה אני . בר££|יי: מר
את ה^בלנותלשמוע לכם והיתה אותנו שקיבלתם "

. , הסרטים כל

ונתתם לבקשתנו שנענתם על לכם רבה תודה : פרסיץ , ש היו"ר
מקווה אני . הצגנו שאנו לשאלות הסברים

, יותר מלאה בצורה יבוא שתזכירכס

, הישיבה) את עוזבים המקלחת (חבוי
12/. ■<. *
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■ נציג* סל משלתת קבלת
, בארץ הספרנים

הטיפול במשרד חודש משנתיים למעלה לפני ; ידור אב , 8
חוק וו נ כ ח­. : והל* שנים 5 ל*ני בו שהוחל
כי ,̂ המלאכה את . השלמנו סרס אלא , זו הצעה בנזנו לא , הספריות

כמעס ­ לנו שהוצעו החוקים לכל ביחס מםוי­ים בקושי נתקלנו שנתיים לפני
אף זו וברוח המקומיות/ הרשויות על כספיות חובות מטילים החוקים כל

מסעם לנו אמרו המלאכה את להשלים ; שרצינו פעם בכל . לנו* זאת הציעו הם
על כבדים חובות רובצים במילא כי הפנימי משרד ומסעם האוצר משרד

בחוק דנים אנו. עתה גס חוק­כזה* לחוקק יהיה וקשה המקומיות הרשויות
לכשיתקיים אוכיך היבריס יי*י *ילםי, לכך* בקשר נו10ף חומר וקיבלנו זה

הדיון* כאן

:. .ת_ י ,נ .ך ש ב*
כמה

ומסרו מכספים ועדת אלי/מחברי פנו בסק­רה : פרסיץ . ש ה<י"ון
התקיימו שגועיים לפני או שעבר בשבוע כי לי/ "*

ל"י 35/000 והעברת הנוער מועדוני לתקציב בקשר דיונים שני בוועדה
היא ביותר אותי שהפתיע הדבר וינגייס* מכון לתקציב הגנים מתקציב

החלמות , הללו הדברים כל על ידעה לא כלל והתרבות החינוך שוועדת העובדה
שרצוי אמרו חהכי­­פיס ועד*? מחברי שחלק כיון , אלה בדיונים נתקבלו מרס
הוא הזה הדבר עצם ,̂ אולם והתרבות* החינוך ועדת חברי דעת את לשמוע

ליושבי* ואף הכנסת ועדת ליושב­ראש לכך בקשר לפנות רוצה ואני מוזר
הבעיות את מלבנת אינה והתרבות החינוך ועדת אם ולשאול^ הכנסת ראש

ועדת את תבטלו ­ בכך דנה הכספים ש1*עדת םר3 התקציבים­הבאים לקראת
והתרבות החינוך ועדת על­פבי פוסחים אם ובעיקרי, , והתרבות החינוך
החינוך.", עניני ליד מאתנו פחות המצויים אנשים הדברים בכל ומחליטים

ואחר­*. והתרבות החינוך ועדת בפני הדברים מובא'ים שתחילה לקבוע שיש או
לא* או כך על להסלי'ן יכולה הראשונה וזו הכספים*, לוועדת מועברים כך

בעניניס לכן הגורס היה מה לדעת חפצה היית*
כי ? האחרון בזמן בכלל כך נוהגים ולמה זו בדרך ללכת נהנו למה אלה?
תחליס ­ אלה בעגינים מיותרת והתורבות שוועדת'­החינוך הרגשה ישנה אם
והתרבות החינוך ועדת של קיומה זמן וכל ס*חר , ובעיקר הכנסתי, כך על
לשמוע מבקסת הייתי אני , האחרון בזמן שנתערערה מםויימת ממורת קיימת

והחרבות* החינוך ממשרד כך על הסברים

ואמסור אבדוק אני ­ העניניס של לגופם אשר ר: יד1 אב , מ
כלל בדרן* , אולם כך* על פרסים לכם י
כאשר או נוסף!, תקציב מוגש באשר או , הכספים שבת סל השניה במחצית

החיכוך משרד פונה םסוייט בםעיך מחסיר והתרבות החינוך משרד בתקציב מתגלה
לגו לענות יכול והאוצר משרד האוצר* משרד : היחידה לכתובת והתרבות
לוועדת הענין את מעביר שהוא או הדברים את להסדיוי אפשרות כל שאין

על יודעים איננו אנו אף , התקצ'יב לחוק בהתאם הוא זמ דבר ­ הכספים
ועדות שתי שהיו יודע זאת רק אני לכך* 3קסר הכספים בוועדת המתרחש

ואנו הסברים לתת מהמשרד מסויימימ אנשים והוזמנו* ולכספיס ועדת של משגה
*­ כללית תביעה שהיא איזו כאן ישנה ­אס אולסי, מסדה* לאיזו ידענו לא
אנו ויזס פה סכוייס סכום לנו חסר כאשר הוא/ ברור ענינכס* זהו

בהתאם לסעיוף מטעיןף העברה על מתבסס הענין כל כי , האוצר למשרד פונים
התקציב* לחוק

>קנות צריכים הנכם אם גם ש חושבת אני : פרסיז , ש היו"ר
.י הראו מן התקציבי, להגדלת בקשר למשרד­האוצר ~
הו* המדובר כאשר וכמה כמה אחת ועל , כך על תדע והתרבות החינוך שוועדת
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: פרםי­ן , ש היו"ר
, הכספיים לוועדת ,אלה דברים םעב'יר האוצר משרד אס , לסעיןי םסעייף בהעברה

. .. בוועדת­החינוך למעזר זאת בכל צריכה הכספיים שוועדת חוק אין אם אזי
לאבי , הראו* ­מן ­ מחייבת אינה אלה בענינים המסורת ואס והתרבותי,

בוועד* הן בבית­הזה", כך על דיון­ לדרוש הוועדה לחברי זאת מציעה
צריכה קלא ספני , אחרת בצורה י'געשו אלה שדברים ובקואל*ציה הכנסת

עליהם ומחליטים הללו בענינים מטפל ­שהוא מאתנו אחד לכל הרגשה להיות
, דעת1י את לשאול מבלי

רק ןלא פעמ*ם> סס0ר כבר התעויירה ך ז שאלה ; כפרי . ש
ביתני­ גם אלא והתרבותי, החינוך לוועדת ביחם
זה*. בענין לומר משהו יכול שהמשרד חושבת אינני אולם/ . מחרות לוועדות

בדרך פונה והתרבות החינוך ­משרד , הוועדות פסכויות קל ענין זהו כי
שבשעת נקבע שעברה בשנה כי , לי נדמה , אולם . הרגילה התחיקתית
­ לסעיך מסעיף העברות של בסדרים ולא ­ השנתי התקציב על הדיון
הכספים בפני­ועדת להופיע בדבר חנוד>ל0 לוועדות אפשרות תינתן
לחדס ומכנסת לוועדת בשנית לפנות מציעה *ני לכןי, דברן* את ולומר

בתקציב* לקראת|הדיונים זו החלסה

האוגר סר : בחוקכמו הכתובים דברים ישנם רזיאל^נאור* . א
בסקרה ­ , *, יקבע ­כספים ועדת בהסכמת ~~

כובעים שאינם דברים'. ישנם אולם^ , רבות להועיל אפשרות לבו אין כזה
עם להדברי יש 3ך ועל סקסי, של שאלה רק וזוהי , בחוק הכתובה מהמלה

המגרים שבכל יאות והנש הכנסת ועדת יושב*יהאש מהכספים/ ועדת יושב­ראש
בפניה* .להביאם יש והתרבות החינוך לוועדת נוגעים הדברים כאשר

אילים., , בדעת* תומכים שאתם ל^מוע שמחה אני .פרסיץ; , ש ר " ו י ה
■■­,*:*< נדמה הכספיםי, בוועדת הדיונים עס בקשר """"

, הוועדה של. בסדר­היום הנוער מחלקת את להעמיד היה הראוי סן כי

. , * 1$, ./20 בשעה עלה נ נ ה ב י יש ה
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